

EL OBRERO

Elche 24 Mayo 1936

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

AÑO XII-Núm. 505

EDITORIALES

TEMAS DE AYER Y DE HOY

La pequeña burguesía y la banca

Por Héctor

Apurada, con los auros apremiantes de la bancarrota que se presiente, la pequeña burguesía recorre todas las semanas el éxodo de su impotencia. Al devenir de los días, el sábado se presenta empapado de los agrios caracteres de la tragedia. Y muchos de ellos tienen que sufrir el bochorno de tener que decirle a sus operarios que les es imposible el abonarles el importe de sus salarios. Hasta nosotros han llegado estos clamores de angustia de la pequeña burguesía. No podemos desentendernos de ellos, porque vienen a confirmar una vez más, la dura realidad de nuestros aserios. El papel de la pequeña burguesía está en aliarse al proletariado. Sus intereses y sus necesidades tienen una íntima ligazón. Unos y otros son víctimas propiciatorias del gran capitalismo y de la banca. Estos juegan, especulan con la miseria de unos y de otros. Primero, defender y amparar sus intereses. Ellos son antes que nada y están sobre todo; mientras tanto si la pequeña burguesía cae envuelta en su descrédito y en su deshonor y al proletariado le corroe y le posterga la miseria, a ellos ¿qué?

«La operación fundamental y primordial de los Bancos—dice Lenin—consiste en servir de intermediarios para los pagos. Como consecuencia de ello, los Bancos convierten el capital inactivo en capital activo, esto es, que produce beneficios, reúne toda suerte de ingresos metálicos y los pone a disposición de la clase de los capitalistas». Y dice Hilferding: «La parte del capital industrial, cada día creciente, no pertenece a los industriales que lo utilizan, los cuales pueden disponer del capital, únicamente por mediación del Banco, que representa, respecto a los mismos, el propietario de dicho capital. Gracias a esto se convierte en proporciones crecientes en capital industrial. Ese capital bancario, por consiguiente, capital en forma monetaria—que por ese procedimiento se convierte en capital industrial—es lo que llamo capital financiero... El capital financiero se halla a disposición de los Bancos y es aplicado por los industriales». Esas definiciones no rezan para la banca española. Su función tiene características y modalidades propias. «Los Bancos—dice Ramos Oliveira—tienen en nuestro país una finalidad, que no consiste en distribuir el capital monetario para fecundar las fuentes de riqueza, ni en favorecer al comercio mediante el descuento de letras, ni en apoyar a la industria. El objeto esencial de la Banca española, estriba en obtener los mayores beneficios posibles para sus consejeros. Una oligarquía rapaz, montada en la cúspide de las finanzas españolas, ha establecido esos centros absorbentistas de capitales en provecho propio exclusivamente. Y, claro es, en semejantes condiciones no existe margen para la prosperidad comercial e industrial del capitalismo español».

Esto es una realidad que en nuestro país nadie, con media-

Esta coincidencia de las luchas electorales entre España y Francia, con resultados idénticos en los triunfos del Frente Popular sobre la reacción y el fascismo, igualmente peligrosos en ambos países, y la formación de un Gobierno socialista en colaboración con la pequeña burguesía en Francia, cuando estamos discutiendo entre nosotros la eficacia de una colaboración socialista en Gobiernos de la pequeña burguesía, parece que les facilita cierta situación ventajosa a los que, entre nosotros, patrocinan la necesidad de una nueva entrada en el Gobierno de nuestro Partido, para facilitar la realización del programa electoral de la jornada del 16 de Febrero. Los que sustentan esa tesis, parece, o pretenden, ignorar, que las condiciones del Partido Socialista en las actuales circunstancias, no son idénticas entre España y Francia. Que mientras los socialistas franceses van a vivir la experiencia de una colaboración de clases en el Gobierno, nosotros ya estamos de vuelta, por cierto que con un bagaje bastante doloroso, de esa experiencia. Que mientras nuestros camaradas franceses fueron a la lucha electoral con el compromiso por delante de colaborar la burguesía pequeña con ellos, no ellos con la burguesía, como entre nosotros se pretende, con evidente desventaja para nosotros, con relación a los socialistas de Francia, aquí fuimos a la campaña electoral con el propósito de conquistar el triunfo, para que lo administrara un Gobierno de republicanos. Y fieles a ese compromiso, la fracción de diputados que se nos otorgó no era, ni con mucho, la que en realidad nos correspondía, de acuerdo con las elecciones realizadas en Noviembre de 1935. Ni en que el programa que se va a realizar desde el Gobierno francés, es superior al que entre nosotros tenemos el compromiso de sacar adelante. Desventajas por todas partes. Eso es lo que se desprende con relación nuestra de querer cotejar ambas situaciones. Y eso sin tener en cuenta la decepción que una nueva colaboración nuestra en el Gobierno implicaría para la clase obrera después del fracaso del primer bienio. Atisbándolo así, Gil Robles deja caer la primera incitación en el Parlamento, para ver si nos dejamos llevar por ella, en aras de un mal entendido amor propio. De necios sería acreditarnos si a la añagaza premeditada de las derechas contestásemos con la disposición por nuestra parte de volver a vivir una experiencia que tan aciagos resultados nos dió.

nos conocimientos de cuanto ocurre en las relaciones entre la Banca y la industria, puede negar. Cuando nuestra pequeña industria clama contra lo que ella considera que es hoy una restricción de créditos, niega ingenuamente unas de las modalidades esenciales de la Banca española. Esta no ha concedido mayores créditos que los que otorga actualmente. Es decir, nunca concedió crédito alguno fiado en las posibilidades que les ofreciera la industria que los solicitara. Para ella, absorbentista de capitales, no valen nada las condiciones de moralidad y capacidad que entre otros Bancos del resto del mundo tanto se cotizan. La Banca española no concede otros créditos que los mínimos que puede otorgar cuando el que los solicita está respaldado por una situación económica que garantice, con creces, al importe de ese crédito. Los intereses de la Banca siempre están salvaguardados. En realidad, se puede decir que los Bancos en nuestro país no conceden ningún crédito. Pues a eso equivale el darle una mínima parte de lo que uno contiene. El descuento de letras, misión esencialísima de los Bancos en el régimen capitalista, no es operación que aquí se prodiga. De ahí que es frecuente, y esa es su tragedia, ver cómo van, al acercarse el sábado, los pequeños industriales de Banco en Banco, solicitando, aún más, implorando de sus directores el favor de que les acepten las letras, cuyos importes necesitan para abonar los salarios. La respuesta es siempre idéntica. Cuando aceptan esas letras no lo hacen sin antes haber reducido a sus mínimas expresiones, el importe de las remesas. Y eso se hace cuando el descuento que se devenga es el del 6 por ciento, que unido al importe de timbre y demás necesidades de los giros, asciende al 8 por ciento. Con estas condiciones, es completamente imposible que pueda prosperar aquí la pequeña industria ni el comercio.

Todo esto no tendría un colorario funesto si no viésemos, después de todo, cómo aún continúa la pequeña industria afebrada a prejuicios que han de terminar con ella. Pero de la peor manera que pueda suceder. Deshonrada y vilipendiada, sin probabilidades de resurgimiento. Cuando todo son dificultades y vejaciones lo que le deparan los Bancos, personificación despótica del gran capital, ella continúa sumisa, sufriendo mansamente los rigores de esas imposiciones. La están matando con cuentas-gotas y ella sufre con resignación esa muerte, dando gracias, después de todo, de que no la maten con decisión y de una vez para siempre. Es aún feliz con esa condición de pobres fámulos del gran capitalismo. Todo lo sufre sin un grito, sin una rebeldía, como si temiera perder las buenas formas. De ahí que les vemos arrastrarse por los despachos de los directores de los Bancos, solicitando, implorando una limosna que les permita sobrevivirse, rodeada de déficit y de miseria, llevada con cierta petulancia, pero que terminará por ahogarla y por sumirla en el caos. No han comprendido su obligación de unirse con los que sufren como ellos las inclemencias de esta situación. Prefieren, a la realidad ineludible de una lucha con el proletariado, la añagaza cruel de una situación fascista. Ellos son, con su descontento, que no saben encauzar para que deje de serlo, su desgana para la lucha definitiva por su emancipación, su incompreensión histórica, los que, en todos los países donde impera, han aupado al fascismo. Han creado las condiciones objetivas para su triunfo. Esperamos que entre nosotros esto no ocurra. Pero para ello es preciso que empiece a curarse la pequeña burguesía de su ilusión. Los Bancos no les concederán nada. Para obtenerlo han de luchar ellos con firmeza, allí donde la lucha los reclama.



Primero de Mayo en Elche

¡Compañeros en el taller y en los puestos de lucha! Nuestras mujeres, las mujeres proletarias, abandonan los prejuicios de una tradición arcaica y funesta y ocupan su lugar en el combate; después de todo eso es lo natural. Quien de tan cerca toca las consecuencias de un régimen asentado en la explotación, justo es que ocupe, con decisión y valentía, el puesto que en el combate se le señale para que termine esa explotación.

El Gobierno ante las Cortes

Ha comparecido ante el Parlamento el nuevo Gobierno que preside el Sr. Casares Quiroga. La declaración ministerial que éste ha hecho desde la cabecera del banco azul, ha tenido nuevamente la virtud de exasperar a las derechas. El nervio del discurso, el que más hondamente ha calado en la conciencia y en el espíritu de la oposición, fué la declaración de que, en la lucha contra el fascismo, el Gobierno se muestra beligerante. Esto, que para nosotros era una necesidad que se reconociese y que así se debía mostrar si de veras se quería terminar con el fascismo, es una necesidad impuesta por las realidades, que el presidente del Gobierno no ha querido eludir sin contraer serias responsabilidades. Eso fué lo que se mostraron todos los Gobiernos en la era radical-cedista. Beligerantes contra las organizaciones obreras y contra los partidos de la pequeña burguesía. Pese a todas las definiciones del Estado, que desde Platón a nuestros días se han dado, éste, en sí, no es otra cosa que un elemento coercitivo, del que se valieron las clases dominantes para mantener en la impotencia, hasta hacerlas desaparecer, a las clases dominadas. Los señores de la antigüedad, para sojuzgar a los esclavos; los feudales a los vasallos; la burguesía a los feudales; y del que hoy se ha de valer la pequeña burguesía y el proletariado si aspiran prevalecer sobre el fascismo, que es la última encarnación económica de la burguesía agonizante. Esto, aún existiendo en la realidad, nadie se atrevió a declararlo en la forma tajante que el Sr. Casares lo ha hecho desde la cabecera del banco azul. Por no quererlo reconocer así, por querer colocar al Estado como un ente metafísico sobre las clases, supeditándolas a todas al imperio de la Ley, igual para todas, el Sr. Azaña, contemplará, un tanto dolorido, el derrumbamiento de sus concepciones políticas. El Sr. Casares ha salido de ese círculo vicioso de la imparcialidad gubernativa, a la que los hombres de izquierda estaban tan aferrados, con daño notorio para sus ideales, para mostrarse beligerante en la lucha de clases. Pese a todos los augurios fatalistas que las derechas han hecho caer sobre el Gobierno por esta declaración, nosotros le aseguramos magníficos frutos. Para ello precisa que esa decisión sea algo más que palabras. Que plasme bien pronto en hechos de Gobierno y concurrirémos satisfechos al derrumbamiento del poder fascista en nuestro país.

El Frente Popular francés

También en Francia, el Frente formado por las fuerzas obreras socialistas y comunistas, junto con las de la pequeña burguesía, ha conseguido vencer, en lucha electoral, al fascismo y a la reacción de aquel país. Los elementos de «Acción Francesa», han sido batidos en toda la línea. El porvenir de Francia ha salido indemne de esta contienda. El Frente Popular, hoy triunfante, se dispone a formar un gobierno presidido por nuestro camarada León Blum. Las necesidades de la clase proletaria, han prevalecido sobre las monsergas raciales de los fascistas de «Acción Francesa», que sólo eran un pretexto para encubrir las maniobras y salvaguardar los intereses de los grandes «Truts» y municioneros franceses. Ahora, plenamente confiados con la capacidad revolucionaria de nuestros camaradas, esperamos que sabrán administrar pródicamente su victoria y terminarán con el peligro que para Europa entraña una Francia entregada a las maquinaciones de un Laval o de un Tardieu.

La participación socialista en el Gobierno

Como resultado del triunfo electoral en Francia, que más arriba apuntamos, los socialistas del vecino país se disponen a formar un Gobierno con los elementos de la pequeña burguesía.



Primero de Mayo en Elche

Sobre las multitudes desordenadas que tradicionalmente engrosaban nuestras manifestaciones, marchan ahora, en correcta formación, las nuevas generaciones. En nuestros cuadros empieza a perfilarse una nueva orientación, disciplinaria, militarista, que tan indispensable le es al ejército proletario que, decidido, marcha a la conquista del Porvenir.

La gestión del diputado Escolano

Con la Iglesia hemos topado...

El diario alicantino de información al servicio exclusivo de las derechas, publica en su número del día 12, un ruego leído en el Congreso el martes último, del que es autor el también alicantino, diputado Sr. Escolano. Un ruego inoportuno, con tres meses de retraso—dos cuando menos—, que lleva el sello de la conveniencia particular, consustancial en toda la política de las derechas, incapaces de sentir un acuciamento por nada que no sea sus únicos intereses de política religiosa. El Sr. Escolano, dejó pasar el turbión; esperó que un Alcalde Socialista resolviera lo que en aquellos instantes fué un conflicto insuperable, y cuando todas las medidas de este Alcalde resolvieron todas las derivaciones del conflicto, el Sr. Escolano, se siente acuciado en los deberes de su cargo parlamentario y se constituye en paladín de su política religiosa, que otra no le importa.

El Sr. Escolano, pide a cuatro ministros, que intervengan cada uno en su esfera, para que las iglesias de Elche, se entreguen al Obispo. Esta es la síntesis del ruego que el Sr. Escolano no ha tenido valor para decir en el Congreso, y fué leído en la sesión del martes último. Como las iglesias se quemaron el día 20 de febrero, y se están derribando por orden superior, el Sr. Escolano, que no vió una cosa ni intervino en la otra, cuando ya está todo realizado, introduce su paternal consejo

para que las pías manos del Obispo, reciba el montón de ruinas que son ellas, sin que el presupuesto ilustrísimo sea mercedo para estas ocurrencias. Pero, ¿qué pasó en Elche el día 20 de febrero?

Sencillamente, cuando mayor era el entusiasmo, porque iba a ser repuesto el Ayuntamiento de elección popular, tan arbitrariamente destituido, sin que el señor Escolano se creyera en la necesidad de advertir a sus amigos de las derechas la monstruosidad jurídica que cometían, un teniente de asalto, que no pudo comprender cómo, estando todo el pueblo en la calle, no pasaba ningún incidente, echó mano a dos pistolas y comenzó a disparar a diestro y siniestro, dejando en el suelo muertos a dos obreros y herido a algún otro. El Sr. Escolano, seguramente, tampoco comprende que por obreros muertos se indigne el pueblo que tan holgadamente se disponía a festejar la reposición de su Ayuntamiento, y que tratase de vengarles en los huesos del propio teniente, autor de aquel asesinato, que huyó. La indignación del pueblo no conoció límites—todavía estaba el orden público en manos de la Gestora—y comenzó una quemada despiadada de lugares religiosos y alguna casa particular. Es curioso que al Sr. Escolano, no le interese la casa particular, sino solamente las iglesias.

El día 21 de febrero, repuesto ya el Ayuntamiento de elección popular, y desplazada la Gesto-

ra, el Alcalde del pueblo ordenó una visita facultativa, de la que resultó que las casas contiguas a los edificios quemados, peligraban por probables desplomes de paredes, y una autoridad superior convino en que se tomaran las medidas que fueran necesarias para garantizar las casas amenazadas. Y comenzó el derribo de las iglesias quemadas que esa mayoría católica por la que se siente tan preocupado el Sr. Escolano no supo defender ni evitar, y que a juzgar por su ausencia, se encontrarían tan seguros como el propio Sr. Escolano. Ni un lamento por las víctimas ocasionadas por la vengancia de un loco, ni un consuelo para las madres e hijos de los que cayeron, ni siquiera una protesta de cumplimiento para el propietario de la casa particular quemada; nada de esto interesa al Sr. Escolano. Pero los pobrecitos clérigos que convirtieron las sacristías en centros fascistas de conspiración contra la República de la cual cobran todavía, ¿dónde van a poder conspirar otra vez ni cómo van a poder lucir su flamenquería si no tienen donde guarecerse? El Sr. Escolano habrá pasado noches sin dormir torturado por el remordimiento de no ayudarles con la plena seguridad de que las sobras de los obreros asesinados no le interrumpirían sus tribulaciones. A lo mejor era uno de los muchos que deseaban ver degollados a todos los izquierdistas y no habían caído mas que dos en Elche! ¿Cómo iba a acordarse de ellos!

Y el hombre que no ha tenido un recuerdo para los asesinados, es quien deja escrito un ruego a cuatro Ministros y quien ha tenido bastante influencia pa-

ra que un enviado de Hacienda venga inmediatamente a hacerse cargo de las iglesias.

El Ayuntamiento tiene proyectado levantar un grupo escolar, edificios para Correos, Telégrafos y Juzgados y para el Instituto de 2.ª Enseñanza en los solares que fueron de las iglesias. Los Diputados del Frente Popular de la provincia de Alicante deben levantar su voz en el Congreso y pedir al Gobierno que apoye con todo su calor los proyectos de este Ayuntamiento, para de esta manera, dar a conocer la distancia existente entre los intereses que defiende el señor Escolano y los anhelos de un pueblo, que si puede acusarse de algo, es de no haber sido más justiciero el día 20 de febrero.

Nuestro ruego también es escrito, y esperamos que, así como el Sr. Escolano ha tenido cuatro Ministros que leyeron el suyo, recojan el nuestro los ocho Diputados del Frente Popular y lo traduzcan en apremiante exigencia al Gobierno de que siga la demolición de iglesias. Por lo menos para evitar males mayores.

Círculo Obrero Illicitano

CONVOCATORIA
Se convoca a Junta General Extraordinaria para hoy domingo, a las 5 de la tarde, en el salón grande del Círculo Obrero, para tratar sobre el siguiente punto:

Dar cuenta de las gestiones realizadas acerca de la reforma del Teatro Llorente y resolver lo que proceda.

Elche 24 Mayo de 1936
EL COMITÉ

JORNADAS PARLAMENTARIAS

Después del debate político del martes pasado en que se hizo la declaración ministerial, el resto de la semana se ha desarrollado con una tonalidad gris. No vamos ahora a comentar las manifestaciones del jefe del Gobierno analizadas en todos sus aspectos por la prensa diaria. Destaquemos solamente la valiente manifestación del Sr. Casares Quiroga, de que el Gobierno exige una pronta confirmación en la realidad. Y la realidad actual nos dice, que los fascistas prosiguen su labor antirepublicana en las instituciones armadas, en la magistratura, en la administración, etc.

Empiezan a traerse a las Cortes las leyes que las Derechas anulaban o desvirtuaron. Una de las primeras en llegar a la Mesa ha sido la que restablece los Jurados Mixtos en la forma creada por Largo Caballero. En torno a esta ley se han oído con una pesadez plomifera el rosario de discursos de los diputados de la Ceda presentando cada uno una enmienda, idénticas todas en el fondo, encaminadas solamente a obstruir la actividad del Congreso. La tesis de las Derechas sustentada por todos los que intervinieron, se reduce en pedir que la presidencia de los Jurados Mixtos esté desempeñada por una especie de Magistratura del trabajo. Pretenden hacernos olvidar varios inconvenientes: primero, que en España no existe ninguna facultad o escuela que haya formado a profesionales en legislación obrera; en se-

gundo término, en el régimen actual, tales estudios si existieran, serían patrimonio exclusivo de las clases burguesas que son las únicas que tienen acceso a la enseñanza superior; y en último término, para dirimir un asunto que afecta tan directamente al trabajo, no basta el estudio teórico de las leyes sino que se exige un conocimiento empírico de las condiciones de trabajo. Si los Magistrados conocieran el género de vida de los que viven de su trabajo, muy diferentes serían sus dictámenes. Pero como en nuestro país los jueces no saben más que de la vida burguesa, dan sus fallos en consonancia con su espíritu.

Ya es bastante que los jueces condenen a presidio a los delincuentes sin querer comprender las causas de la delincuencia, para que todavía se pretenda condenar a la miseria a los trabajadores.

GINÉS GANGA

Federación Local de Sociedades Obreras

ASAMBLEA MAGNA

Se convoca a los componentes de todas las Sociedades pertenecientes a esta entidad a Junta General extraordinaria, para el próximo jueves, día 28 del actual, a las 9 y media de la noche, en el salón grande del Círculo Obrero, para tratar sobre los siguientes puntos:

1.º Elección de Presidente de la Federación.

2.º Discusión del Presupuesto de esta entidad.

Elche 22 Mayo 1936.

El Consejo Ejecutivo

RAFAEL NIÑOLES

DENTISTA

Canalejas, 38 1.º

(Arriba de la Imprenta Ségarra)

FRANCISCO QUESADA PRACTICANTE

Pone en conocimiento del público que ha trasladado su despacho a la calle Capitán Sediles, 15

DISPONIBLE

Alcohol desnaturalizado marca SOL de 90 grados a 1'50 litro - Colonia ESA de la Unión Alcohólica Española, 5'50

Bragueros articulados con llave automática, bragueros de goma, bragueros de acero, bragueros para adolescentes y para niños, fajas elevadoras de estómago, fajas para señoras y para caballeros, medias de goma para varices, aparatos para espaldas caídas, aparatos para pies planos, suspensorios, asientos de goma, bolsas de goma, rodilleras y tobilleras de goma, pesarios de goma, jeringas y agujas para inyecciones, compresores para ombligos, corsés mecánicos para mal de Pot, brazos y piernas artificiales, preservativos, orinales de goma para ambos sexos y demás artículos ortopédicos.

DISPONIBLE

REPOSTERÍA
CORO CLAVE

A CARGO DE
PEPE VALERO

Especialidad en servicios para Modas y Bautizos
elche

SE VENDE

Una máquina de zapatero, de coser a brazo.
Razón: Calle Esclava, 6.
Elche.

LA UNION

Servicio Médico
Para Mayo y Junio
ARRABAL Y CENTRO:
D. JOSÉ POMARES
LLANO Y SANTA MARIA:
D. ANTONIO BRÚ GÓMIZ
PRACTICANTE:
D. MARIANO CASAS ANTON

DAMM CERVEZAS MORITZ

Pída siempre estas marcas y las beba con las famadas aceitunas "LA SEVILLANA"
Pastas de todas clases para helados finos.

REPRESENTANTE EN ESTA: AMBROSIO VAZQUEZ GONZALVEZ

TRANSPORTES
LA ILICITANA

(Molina Hermanos)

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO
ELCHE : VALENCIA

COMBINADO EN SABADELL, BARCELONA, CASTELLÓN, MORELLA, UTIEL

VALL DE UXÓ, PALMA DE MALLORCA Y ZARAGOZA

Agencia en Elche: ristobal Sanz, 5 - Teléfono 213

Agencia en Valencia: Palayo, 81 - Teléfono 18822

FARMACIA Y LABORATORIO
DE ANÁLISIS CLINICOS

A. BOTELLA BRU

Elaboración comarada en recetas-Especialidades nacionales y extranjeras

VERMOUTH SAMPER
ALICANTE

Si vols fete de voler, Beute un Vermoulet SAMPER. Hara, si el vols de mes lujo, Vesten al BAR DE SABUCO. Y si vols donarli pisto, Vesten al BAR DEL MARISCO. De no tindre res que fer, Vesten al BAR DEL TRINQUET. De voler bona copeta, Vesten a la FABRIQUETA.

REPRESENTANT
JOSE BROTONS Morata 1. LIGER

PELUQUERÍA DE SEÑORAS

Remedios SERNA

Ondulación permanente y marcel - Servicio inmejorable

Doctor Caro, 10

ELCHE

ARMONIAL
RADIO

Ventas a largos plazos y al contado.

Representante en Elche: Francisco Villanueva-C. Sanz, 60

SASTRE

SI QUIERE VESTIR CON GUSTO Y ELEGANCIA VISITE LA

CASA MERINO
Plaza Cervantes, 7, 1.º

COMIDAS Y CAMAS

Casa del compañero

RAMON
SOLER
VAZQUEZ

Portazgo, 52 carretera de Opuña

ALICANTE

Puerta de Orihuela - ELCHE

Del ramo de calzado El nuevo contrato de trabajo

Sindicato de la Alpargata y Oficios Similares

Verdades de Juan

A la petición formulada por los obreros de zapatería de esta región, contestó la patronal la pasada semana diciendo que estaba dispuesta a tratar con los obreros, siempre que el contrato de trabajo fuera nacional.

Requeridos patronos y obreros por el Sr. Gobernador Civil de la provincia, los obreros rechazaron la propuesta de la patronal, por estimar que ello tiene un trámite demasiado largo, en desacuerdo con las pretensiones obreras.

Propuso entonces el Gobernador designar un representante suyo para que presidiera las deliberaciones, a cuya propuesta acordaron patronos y obreros contestar, después de haber consultado con sus respectivas asambleas.

Con este objeto se reunió, el día 16 del actual, el Sindicato del Ramo de la Piel, de Elche, adoptando el acuerdo de aceptarla y autorizando al Comité y a la Comisión para declarar la huelga, si se notaba que la patronal no quería entrar en discusión, aceptando la base de que el contrato fuera interlocal.

Igual acuerdo se adoptó en la reunión que se celebró en Elda, el pasado domingo, a la que acudieron representantes obreros de la C. N. T. y U. G. T. de los pueblos afectados. El día 18 del actual, se comunicó a las autoridades, que los obreros aceptaban la propuesta del Gobernador.

Desconocemos, cuando escribimos estas líneas, la respuesta patronal. Si habrán aceptado la propuesta de la patronal o mantienen su posición de que sea el contrato nacional, valorando que ello supone dilaciones que habrían de desesperar a los obreros.

De todas maneras anotamos con satisfacción el ambiente que en todos los pueblos afectados existe entre la clase obrera. Esta se encuentra dispuesta a mantener sus pretensiones aunque tenga que emplearse a fondo y realizar cruentos sacrificios. Los salarios actualmente en vigor no llenan las necesidades de los obreros. La actitud de la patronal al condenar a los obreros a que permanezcan durante mucho tiempo en la tercera o segunda categoría, es motivo para que en esta ocasión, se pretenda evitar que esto pueda repetirse.

Igualmente en el aprendizaje, los aumentos que se perciben no corresponden a la evolución que tiene el individuo. Todo esto se quiere conseguir. En la medida que manifestemos nuestra potencia, lo lograremos. Ardua es la labor y dura la resistencia que ofrecerá la patronal. Precisa estamos todos prevenidos para superar todos los obstáculos con nuestra abnegación, entusiasmo y decisión.

Después de escrito lo que antecede, nos informamos que en

A pesar de que ha reaccionado la clase trabajadora de la Alpargata, aún queda mucho por hacer; aún hay muchos patronos que se valen de sus astucias para no dejar de explotar a la clase trabajadora, y burlar en cuanto pueden los contratos de trabajo.

Los patronos se han inventado un nuevo juego para distraer a los obreros y no pagarles como dice la plantilla. El señor Francisco Clement, tiene a las entachadoras a jornal por 6 pesetas. Les obliga que le hagan 40 docenas que en plantilla están a 0'22'50 pesetas docena, valiendo en total 9 pesetas. Este Sr. gana 3 pesetas diarias de cada obrera, honrado que es el hombre.

Los Sres. Diez Hermanos, también hacen lo mismo con sus

la presente semana, por gestiones del Gobernador Civil, se ha convenido en que las discusiones se desarrollarán en Alicante, en el Círculo Mercantil.

Como se ha notado que la patronal se obstina en dificultar hasta donde pueda, todas las organizaciones obreras de los pueblos donde se fabrica calzado con esta región, el pasado viernes, presentaron los correspondientes oficios dando ocho días de plazo para declarar la huelga, si en dicho periodo de tiempo no se inician las discusiones.

Muy alerta, zapateros. Prevenidos para obrar obedeciendo las órdenes de la organización.

entachadoras, (aunque el pueblo los tenga como santos). Las obreras que ganan 6 pesetas, le hacen 36 o 40 docenas, de todas clases; las de 5'50 le hacen de 34 a 37 docenas; las de 5 pesetas de 28 a 32, y las de 4 pesetas, de 24 a 28.

Estos patronos tienen una encargada, que se encarga de coger el látigo, para que ningún día dejen de hacer ese número de docenas, estas obreras. Calcule el lector las pesetas que estas mujeres les dejan a estos Sres. todos los días, (por algo dieron estos Sres. una buena suma para cierto cuartel que se iba a construir), para estar ellos en libertad.

El Sr. Lucerga, también se ha contagiado de estos Sres., y ha puesto en práctica este procedimiento y además les amenaza que si no trabajan de esa forma, tendrá que llevarse la faena a Caravaca, porque allí tiene el campo más abonado, y aquí no hará ni una docena.

No sabemos de qué modo interpreta este Sr. los postulados del republicanism, ni el del amor a su patria chica, de lo que tanto se ha preciado.

Estos y otros patronos son de los que no escarmentan. De los que siembran vientos y no quieren recoger las tempestades. De los que provocan constantemente a la honrada clase trabajadora. Allá ellos. Tendrán su merecido.

¿Pero estos también....?

Acaban de reunirse los empleados de Oficinas y Despachos para aprobar unas bases de trabajo que serán elevadas al Jurado Mixto provincial para su discusión.

Parece como que ya estamos viendo fruncir de entrecejo a los patronos que tienen personal a sus órdenes en la respectiva oficina.

¿Pero estos también...? Repetirán una y mil veces, no queriendo creerlo.

¡Sí, señores patronos! Estos que nunca han pedido nada. Estos que hasta hoy han venido siendo, los más esclavos entre los esclavos, van a pedir unas mejoras materiales y morales.

...estos también tienen derecho a emanciparse de la tiranía del que quiere ser el jefe, aunque salvo en raras ocasiones, no sirve más que para limpiarle los zapatos a su contable.

Los compañeros de la Oficina no quieren continuar en el papel de «cenicientas».

...estos también aspiran a percibir los beneficios de la legislación.

Quien crea que el contable es un señorito, se equivoca. Son tan obreros como los demás, con una diferencia muy considerable en su desfavor; que mientras los demás trabajadores acuden al trabajo con un pantalón lleno de parches y una blusa en su tercer periodo de vida, ellos han de presentarse bien

trajeados, calzados y hasta perfumados.

Pero es que muchos creen sin duda, que los oficinistas perciben buenos sueldos, cuando en realidad, forman legión los que se ruborizan cuando han de manifestar a cualquier persona, el sueldo que ganan.

Salarios de 2.500, 2.000 y 1.500 pesetas anuales, hay muchos en la actualidad.

Estos salarios son infimos en relación al que perciben los obreros manuales de las industrias. Podrán tener justificación en los casos de los jóvenes o solteros; pero cuando se trate de hombres casados y con familia, no es posible suponer que quien cobre estos jornales piense en dar de comer con el producto de su trabajo, a su esposa e hijos, acaso pensará en darles de beber.

El tema que nos brindan estos compañeros es sabroso y merece dedicarle mayor amplitud, lo cual procuraremos darle en tiempo y forma correspondiente.

Vaya pues para terminar, nuestro saludo a estos compañeros, y sepan que como dijo el maestro Carlos Marx: «La obra de los trabajadores, es obra de los trabajadores mismos». Con ese lema por bandera, sabrán lograr la victoria.

Juan Verdades

Imp. La Gráfica
Carretera Crevillente, 35

PEDRO TORRES DENTISTA CANALEJAS, 36 (BAJOS)

No confundirse, entre Café Casanova y Farmacia Pato



¡CICLISTAS! ¡MOTORISTAS!
Para no tener más roturas, haced las reparaciones en el
NUEVO TALLER
Calle Ramón Jaén, 18.
LUIS AVILÉS

DR. GARZARAN ¡ALTO AQUI!!

Consulta gratuita sobre las especialidades de Garganta, Nariz, Oídos y enfermedades de los pulmones, para los asociados a Círculo Obrero y La Unión, Sociedad Femenina de Socorros Mútuos, todos los jueves de 5 a 7 de la tarde, en la Secretaría de Círculo Obrero.

BAR SABUCO
En este acreditado establecimiento se sirven licores, anisados, cerveza y coñac de las más acreditadas marcas españolas, entre ellas Marzal, de Valencia. Bocadillos insuperables y frescos.
GALÁN Y GARCIA HERNANDEZ

CIRCULO OBRERO
Servicio médico para Mayo y Junio
ARRABAL
D. Jerónimo Sánchez
CENTRO Y SANTAMARIA
D. Miguel Salvetti
LLANO
D. Antonio Brá.
Practicante D. Lorenzo asas Vntón

Trabajadores: Adquirir los muebles de la
COOPERATIVA "LA ASPENSE"
con ello contribuireis a nuestra CAUSA
REPRESENTANTE EN ELCHE: PEDRO RODRIGUEZ RUIZ PADRE LORENZO, 8

SOMBRERERIA BELTRAN
Mariana Pineda, 1
La que más barato vende y más surtida
Modelos de Ultima Novedad
Exclusiva de los
'SOMBREROS FERNANDEZ Y ROCHE'
JUAN VICENTE CARACENA
American Salón Barbería
CALLE CANALEJAS ELCHE

TINTORERIA QUITAMANCHAS LOPEZ
Colores a la muestra — Negros para lutos — Lavado en seco
Planchado perfecto=Desinfección=Higiene=Economía
Se planchan trajes en el acto.
Tenga presente que en esta casa no encofen las piezas por ser manipuladas mecánicamente.
Mariana Pineda, 22 - Antos Salvador - ELCHE

SASTRE BLASCO
Castelar, 10, 1.º ELCHE

COOPERATIVA SOCIALISTA DE BARBEROS
Servicio para Caballeros en Pérez Galdós, 2
Para Caballeros y Señoras Hernani núm. 3
MADRID

ELEGANCIA Y ECONOMIA
CONSEGUIRÁ USTED HACIENDO SUS COMPRAS EN LA
SOMBRERERIA CAMPELLO
Exclusiva de los sombreros Palarea y Bueso

¡AGRICULTORES!
Si queréis que vuestras plantas se crien sanas, sin ninguna clase de insectos usad los productos de Antonio Prieto.
Se prestan sulfatadoras y hombres prácticos en la pulverización.
No equivocarse: calle del Asilo, 8.-Antonio Prieto Noguera.



LA MODERNA
TINTORERIA A VAPOR
JOSE GINER
Instalación completa de lavado a seco :: Tintes sólidos en todos los colores :: Limpieza y linte de sombreros de señora y caballero :: Planchado americano por el procedimiento de MÁQUINA HOFF-MAN.
Galán y Garcia Hernandez, (junto al Puente Nuevo). ELCHE

RECOMENDAMOS LA CIBELES
Camisería y Confecciones
Alfonso el Sabio, 9 (Frente al Mercado)
ALICANTE

EL OBRERO

¡Asturias! ¡Asturias! Esa es nuestra diaria consigna. Ese es nuestro grito de todos los días. Él solo de por sí tiene todo el valor de una anatema. Él equivale a un ¡a la cárcel, a la cárcel! los asesinos de Octubre. Justicia para todos los crímenes cometidos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Elche 1 mes 0'60 - Trimestre 2'30 - Extranjero, trimestre 2'80

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CASA DEL PUEBLO - PLAZA DE JOAQUIN COSTA, 5

NÚMERO SUELTO 15 CTS.
Quioscos y vendedores: Paquetes de 25 ejemplares, 3'00 pts.

En la política de izquierdas

SE IMPONE LA MAYOR CELERIDAD

No dudamos de la decisión y energía del nuevo Gobierno, sobre todo, del Sr. Casares Quiroga, para cumplir con prontitud y amplitud el programa del Frente Popular. Desde luego, concedemos un margen de confianza al Gobierno de izquierdas que preside el Sr. Casares Quiroga, para que lo cumpla, sin faltar punto ni coma, el compromiso contraído con la España democrática; para facilitar trabajo, en primer término, sin tregua alguna, a los centenares de millares de obreros parados; para facilitar tierras, simientes, anticipos y aperos, a los millares y millares de campesinos asentados y los que faltan por asentar, en tierras que no deben permanecer ociosas; pero asentamientos colectivos; para evitar, un nuevo proletariado, minifundista, fracasado o empujado.

Exigir inmediatamente, las responsabilidades a los culpables de la bárbara represión de Octubre, en Asturias y otros puntos de España; a los atormentadores y sus cómplices; a los apaleadores y asesinos de la clase obrera, ¡justicia!, ¡justicia republicana y completa.

El pueblo exige esto con rapidez: pan, justicia y libertad; que a ello tiene derecho; el derecho que le dió el gran triunfo electoral del 16 de Febrero.

Inmediatamente después, a desarrollar todas las fuentes de riqueza de nuestro suelo patrio, que son cuantiosas; aunque para ello sean precisos empréstitos de miles de millones de pesetas; con seguridad, que bien administrados, serán con creces reproductivos, y además que los millares de brazos hoy parados, viéndose ocupados, retribuidos y considerados, aumentarán su energía productiva y capacidad creadora de infinitas riquezas y su mayor potencialidad adquisitiva de productos para su consumo, aumentarán la industria y mercado interior de la nación.

Por desdichas y luchas políticas pretéritas, España es un país donde casi todo está por hacer: explotaciones mineras, agrícolas, canalizaciones para llevar aguas a tierras ricas, pero se dimentas, transportes, etc.

España no es un país agotado; no está esquilimado, ni el suelo ni el subsuelo, sino en potencia, cuanto más en embrión, explotadora. Se sabe que el subsuelo de Andalucía, contiene 15 clases de metales y que su suelo está regado por 25 ríos, más o menos caudalosos; que la región de Levante es de una riqueza incalculable, suelo y subsuelo; que Aragón contiene tres variedades de metales, y que el suelo está regado por 18 ríos; que Asturias tiene una riqueza minera de primer orden y está regada por 6 ríos; que el subsuelo de Castilla la Nueva contiene 8 clases de metales y el suelo lo bañan 19 ríos; Castilla la Vieja tres principales variedades de metales y el suelo lo bañan 15 ríos; Cataluña tiene 9 clases de metales, y que su suelo lo riegan 10 ríos; y por estilo

Galicia y demás regiones españolas. Son por tanto, incalculables las riquezas que el subsuelo y suelo de España puede ofrecer a sus habitantes; si los españoles acertamos a encauzar y organizar bien la explotación de estas riquezas agrícolas y mineras.

Aquí está pues, la cantera para los Gobiernos del Frente Popular, a fin de hacer una España rica y progresiva; con trabajo para todos, pan para todos, cultura para todos, en un ambiente de democracia y de justicia.

La escuela primaria de la República, está en embrión, se precisa acelerar el ritmo de creación de escuelas, de capacitación de maestros, maestros competentes para la escuela, que la República necesita, pero bien remunerados, (ejemplo Rusia). Se necesita la sustitución inmediata de toda enseñanza religiosa o confesional; ir de plano a la escuela LÍNICA. Que no ocurra con la sustitución de la enseñanza lo del año 1933, que no se supo, o no se quiso, en 10 meses, sustituir la enseñanza religiosa; a pesar de haber preparado los maestros, y las Cortes votado la consignación de cerca de 20 millones de pesetas para ello. Con lo cual se dió tiempo a que triunfaran las derechas y todo se vino abajo.

Por eso, este Gobierno ha de seguirla carrera, a marchas forzadas, de desarrollar las riquezas materiales y espirituales, (escuela y despensa), continuando con

la misma certeza y celeridad, los Gobiernos del Frente Popular que les sucedan.

No permitir entronizarse a las derechas, que con su cerrilidad, representan el antítesis de una España culta y rica, plétórica de libertad y justicia.

Queremos una España muy del siglo XX, no una España de Felipe II.

Nuestra larga experiencia de más de 40 años de interesarnos por la política española, nos da derecho a cierto grado de desencanto sufridos, en el sentido de que las izquierdas puedan culminar la obra de una España grande, de que se dejen sorprender por las derechas; siempre en acecho, primero para clavar el clavo, y después apode-

rarse de la casa, para detener e impedir el avance de la España ideal; que el *bienio negro* sirva a todos de dura, pero segura experiencia.

Pero si este caso llegara, antes que las derechas *verriles*, el proletariado unido, socialistas y comunistas, realizando un supremo esfuerzo, deben adelantarse e implantar definitivamente la República Social, y asegurarla con la dictadura del proletariado.

Pues si los gobiernos de extrema izquierda flaquearan, España se vería entre dos caminos extremos: o la dictadura del proletariado o el fascismo.

Procuremos la primera, e impedamos el segundo.

Rafael Martínez

Torrelodones.

Una verdadera realidad

LA UNIFICACIÓN JUVENIL MARXISTA

Es un hecho ya la fusión de las Juventudes socialistas y comunistas. El acierto desplegado por ambas Nacionales, ha sido largamente respaldado por la voluntad absoluta de los jóvenes que militan en ambas Juventudes. El espíritu revolucionario de las masas juveniles, ha sido levantado a mayor altura de la supuesta, con el anuncio y realización de una unificación que ha de ser la base para alcanzar la unificación política y sindical de todo el proletariado español, que lucha contra la reacción y el fascismo.

Nuestra provincia ha dado buenas pruebas de ello. Las 60 secciones juveniles socialistas y comunistas, están en camino de unificación unas y ya unificadas otras. La Comisión Provincial de Unificación, inmediatamente que recibió las circulares de la Nacional ordenando la unificación juvenil, se lanzó a preparar el terreno que habría de ser recorrido por estas secciones de la provincia.

Fue primero unas circulares dando a entender la forma de fusionarse y después la organización de tres grandes concentraciones, las que se realizaron, en Alcoy para aquella comarca el día 3 del actual, constituyendo un resonante triunfo, tanto por los pueblos que asistieron,

como por el esplendoroso desfile de las milicias populares, destacándose la de Alcoy por su uniformidad y cantidad de milicianos. En dicha concentración informaron, en nombre de la Comisión Provincial de Unificación, los camaradas Carmen Juan y Pedro Rodríguez, verificándose un gran mitin en la Plaza de Toros, en la que intervinieron los compañeros León Sánchez, Manuel Marsán, Ángel Merino y Regina García.

El día 10 del presente se celebraron las concentraciones en Elda, por la mañana, y en Callosa de Segura, por la tarde, informando en la primera el camarada Vicente Alcalde, y en la segunda Pedro Rodríguez, ambos de la Comisión Provincial de Unificación.

Ambas constituyeron dos triunfos más para los organizadores, destacándose de forma esplendorosa el magnífico desfile de las milicias en Callosa de Segura, a donde se desplazaron millares y millares de jóvenes, ansiosos de demostrar a la reacción de aquella localidad, las altas dotes revolucionarias de las masas juveniles socialistas y comunistas.

En ambas localidades se celebraron mítines de afirmación marxista, interviniendo, en Elda, Pascual Sánchez, León Bravo, Antonio Escribano y Vicente Alcalde, y en Callosa, Javier Zaragoza, Antonio Ruiz, Antonio Escribano y Vicente Alcalde, siendo ambos mítines aplaudidos por las multitudes que escuchaban atentas.

EL OBRERO, que fielmente sigue estos trabajos de unificación, espera que en plazo brevísimo se celebre el Congreso Provincial de Unificación y la Concentración que con este motivo se organiza, con un gran acto en la Plaza de Toros, en el que intervendrán destacados miembros de la Comisión Nacional de Unificación, señalándose como seguros los de Trifón Medrano y Santiago Carrillo, aparte de los que la provincial designe.

Riegos de Levante se resiste a conceder a los regantes lo que les quitó en la época del Straperlo. Hay que meter en cintura a los que se han aprovechado del sudor de los campesinos.

Plaza de Toros

Gran mitin para hoy domingo 24, a las 4'30 de la tarde en el que intervendrán

José Torres - José Piñol

VICENTE ALCALDE

JOSE CAZORLA

por la Comisión Nacional de Unificación

JUAN POMARES CASTAÑO

por la Comisión Provincial de Unificación que presidirá

¡Socialistas! ¡Obreros todos!

Leed y propagad EL SOCIALISTA

NUESTROS MUERTOS

REMIGIO CABELLO

Un golpe más ha sufrido el movimiento socialista español con la pérdida del valiente luchador y veterano socialista, Remigio Cabello. El Vicepresidente de la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista Obrero Español ha dejado de existir, y por lo tanto, de laborar por y para las ideas redentoras del proletariado. Su acción, saber, voluntad y abnegación por los de su clase, infinidad de veces se ha puesto a prueba. Era un socialista en el total sentido de la palabra.

Su conducta, en todo momento, estuvo al servicio del Partido, aún en los momentos más difíciles por que éste ha pasado.

Y en esta hora de discusiones y censuras, Remigio Cabello se levantaba con su historia de luchador por encima de las pasiones o juicios. Remigio Cabello ha sido juzgado después de su muerte por todos los contendientes, con la misma justeza y merecimientos que tenía el finado camarada.

Su entierro constituyó una imponente manifestación de duelo. Particulares, organizaciones, banderas, coronas y milicias populares; todo desfilaron por las calles de Valladolid acompañando al cuerpo del valiente luchador a su última morada.

Adhesiones a granel; juicios sobre su vida y alientos por y para el Socialismo, dirigidos

a los que quedamos, se han vertido estos días en gran cantidad.

Nuestros organismos, Agrupación y Juventud Socialista, en sus recientes asambleas generales, acordaron constase en acta el sentimiento por tan irreparable pérdida y se remitan telegramas de pésame a la familia y Partido. En ambas asambleas, los concurrentes se pusieron en pie, en sentido homenaje al camarada que desaparece. Homenaje por lo que hizo. Por lo que vale la pena de ser homenajeado. Por la labor de cada uno. Serena, quieta, callada; pero segura, firme y revolucionaria. Esa fué la labor de Remigio Cabello; y eso fué y es lo que homenajearon y continúan ensalzando los órganos de nuestro Partido y sus hombres representativos.

EL OBRERO, se suma al sentimiento que embarga en estos momentos a la clase trabajadora española, y como la Agrupación y Juventud Socialista, hace constar su admiración a la obra del camarada Cabello y su dolor por tan irreparable pérdida.

Hombres y templos como era y tenía Remigio Cabello, son los que hacen a los partidos fuertes, responsables de su historia y esperanza del proletariado.

Remigio Cabello fué un luchador al que honrará en su día la futura República Socialista Española.